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专题五　走向世界的资本主义市场

一　开辟文明交往的航线

[课程标准]　概述迪亚士、哥伦布开辟新航路的史实，认识地理大发现对世界市场形成的意义。


一、分散的文明

1．世界五大区域文明：东亚__________、南亚______________文明、西亚北非的伊斯兰教文明、欧洲基督教文明、美洲大陆的印第安文明。

2．特点

(1)文明区域是相对封闭的，地域性和独立性特征相当明显。(2)基本处于隔绝或完全隔绝的状态。

3．分散的原因

(1)________水平的局限以及自然环境阻隔。

(2)缺乏沟通的技术和横向交流的驱动力。

二、资本主义经济的萌生

1．时间：14、15世纪。

2．原因：________的提高和商品经济发展。

3．推动因素：中国古代__________传入欧洲，推动了西欧社会经济的发展和科学文化知识的普及。

4．表现

(1)商人参与生产，商人与工匠之间形成______________的关系。

(2)出现以交换为主要内容的经济组织形式——______。

(3)随着资本主义萌芽产生，欧洲开始了资本__________的进程。

三、文明的链接

1．原因

(1)经济根源：__________的发展，资本主义萌芽的出现。

(2)社会根源：到东方寻找______。

(3)直接原因：__________的扩张阻隔了西欧各国通往东方的传统要道。

2．过程：从15世纪中后期开始的“____________”掀起了开辟新航路的热潮。

3．影响

(1)商业革命

①______扩大，商品种类增多。

②商业中心转移：________沿岸取代地中海区域。

③市场扩大刺激西欧资本主义发展。

④英、法、荷等国特权__________建立，推动西欧资本原始积累的进程。

(2)引起欧洲“价格革命”，加速了西欧____________的解体，促进了资本主义的发展。

(3)各个地区各个民族之间的联系日益紧密。

(4)证明了“________”的科学性，冲击了神学理论，使人们的宇宙观发生了变化。

(5)西方国家对外殖民扩张，给殖民地人民带来了灾难。
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知识点一　分散的文明

1．新航路开辟前，人类文明尚未超出地域的发展，不同区域文明之间的交流少、相互影响小。造成这一状况的主要原因是(　　)

A．人类对世界尚缺乏整体的了解

B．不同文明的交往存在观念差异

C．人类技术水平难以克服地理障碍

D．缺少富有冒险精神的伟大航海家

2．地理大发现前，欧洲人对东方人颇感神秘：如说恒河源头的印度人吃蛇，而且能活到400岁；……甚至认为印度洋的土地上是一个由人和动物两类怪物组成的世界。造成这一现象的主要原因有(　　)

①生产力水平的局限　②自然条件的限制　③缺乏沟通的技术　④缺乏横向交流的驱动力

A．①②③  B．①③④  C．①②④  D．①②③④

知识点二　资本主义经济的萌生

3．14～15世纪，西欧封建社会内部出现的新现象主要有(　　)

①资本主义生产关系的萌芽　②生产者逐步与生产资料分离　③资本原始积累的开始　④特权贸易公司大量出现

A．①②③  B．①②④  C．①③④  D．②③④

4．欧洲商人购买原料分发给手工工匠进行生产，收回产品发放劳动报酬，这一生产组织形式的本质特征是(　　)

A．生产力水平的提高  B．社会分工的扩大

C．雇佣关系的形成    D．社会经济的发展

知识点三　文明的链接

5．现代西方学者用三个“G”来概括新航路开辟的动机，即上帝(God)、荣誉(Glory)、黄金(Gold)，对此理解正确的是(　　)

①对黄金的狂热追逐　②向海外传播基督教　③开发土地资源　④弘扬骑士精神或因功封爵

A．①②③  B．②③④  C．①②④  D．①③④
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6．右图是16世纪初期欧洲人绘制的世界地图。它主要反映了(　　)

A．大西洋沿岸成为国际贸易的中心

B．地中海区域成为欧洲的贸易枢纽

C．新航路开辟加强了世界各地的联系

D．土耳其的扩张阻隔了欧亚传统商路

7．1522年9月6日，某国国王举行褒奖仪式，特地制作了一个地球仪，赠送给生还的18位勇士，说：“你们第一个拥抱了地球。”该国王褒奖18位勇士的主要原因是他们(　　)

A．最早绕过非洲最南端，开辟了前往东方的航道

B．横跨三大洋完成了人类历史上第一次环球航行

C．第一次到达印度，开通了欧亚之间的海上航路

D．四次横渡大西洋，抵达美洲，开辟了欧美航路

8．有人说，是哥伦布给美洲带来了今天的繁荣；而委内瑞拉总统查韦斯却说，哥伦布是人类历史上最大的侵略与种族灭绝的先锋。上述评价的差异反映了价值判断的(　　)

A．客观性  B．随意性  C．相对性  D．时代性

9．某史学家说，新航路开辟以来，以西方为主导的世界体系，既促进了全球的联系，又造成了“全球分裂”。这里“全球分裂”是指(　　)

A．西班牙、葡萄牙在全球争夺殖民霸权

B．欧洲形成了两个政治军事集团

C．美苏争夺世界霸权格局形成

D．欧美与亚非拉国家之间的鸿沟扩大

10．15～16世纪之交是西欧各国积极开拓通往东方新航路的“大航海”时代。下列选项中，对下面地图的描述正确的是(　　)
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①由哥伦布开辟　②由迪亚士开辟　③由达·伽马开辟　④由麦哲伦开辟

A．①②  B．②③  C．①④  D．③④

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
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11．阅读以下材料并回答问题。

材料一　西方人了解的世界范围示意图
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材料二　2001年10月8日，上百万人聚集在纽约第五大道举行盛大花车游行，纪念哥伦布发现美洲。

材料三　1992年是哥伦布发现美洲500周年，许多国家纷纷举行纪念活动，但也引起美洲印第安人后裔的强烈不满。他们打出的一条标语上写着：“你们庆祝的是我们的苦难。”

请回答：

(1)根据材料一，指出西方人了解的世界范围发生了什么变化？世界各民族、各地区之间的关系出现了怎样的发展趋势？

(2)根据材料，结合所学知识，全面评价哥伦布航行美洲的历史影响。

12．阅读下列材料：

材料一　我在1492年发现印度大陆以及大批岛屿，……在此以后，我回到卡斯提尔觐见王上，而王上依据我的陈述，命令我进行第二次的航行以求新的发现，并在我所发现的土地上建立殖民地。主宰赐福，我在那绵延六百里的小西班牙岛(指海地岛)上得以成功，我征服该岛并使它的居民纳贡。——引自《哥伦布遗嘱》

材料二　陛下统治期间……人们可在这里获得黄金……但我以为陛下最好不采用掳掠的方式去取得黄金。如若采用公平交易的方式，则诽谤和诬蔑便可避免。如此，所有的黄金便会万无一失地源源进入陛下的财库中。
 ——《哥伦布致西班牙国王和王后书(1503年)》

请回答：

(1)材料一中所称的印度大陆是指哪里？

(2)据以上材料分析西班牙国王派哥伦布开辟新航路的目的是什么？对两者的文明交流有何积极影响？

(3)据以上材料，如何认识材料三中的“公平交易”？

【答案解析】
知识清单

一、1.儒家文明　佛教和印度教

3．(1)生产力

二、2.生产力

3．四大发明

4．(1)雇佣与被雇佣　(2)公司　(3)原始积累

三、1.(1)商品经济　(2)黄金　(3)土耳其

2．地理大发现

3．(1)①市场　②大西洋　④贸易公司　(2)封建制度

(4)地圆说

对点训练

1．C　[新航路开辟以前，因为受到自然条件和技术条件的制约，人类文明尚未超出地域的发展。而新航路开辟必须有一定的物质条件和技术条件作为支撑。后来罗盘针的使用、造船技术的发展、地圆学说的提出、绘制地图技术的进步，才使新航路的开辟成为可能。A、B、D三项都不是主要因素，主要因素在于生产力水平。]

2．D　3.A

4．C

5．C　[God指的是宗教信仰，Glory指的是骑士精神或荣誉，Gold指的是对黄金的狂热追求。]

6．C　[新航路的开辟使欧洲、非洲、美洲和亚洲联系在一起，从而加强了世界各地的联系，故C项符合题意；A项与图中陆地、海洋、航线等信息所反映的史实不符，B、D两项与题干中“16世纪初期”的时间限制不符。]

7．B

8．C　[两种对哥伦布的不同评价反映了评论者的立场，观点的差异，都不具有“客观性”，但也不是“随意性”，都有自己的评价标准和依据。都在一定程度上是正确的，又都不完全正确。因而价值判断具有相对性。]

9．D　[殖民掠夺将财富从亚非拉转移到欧美国家并转化为资本，加快了资本原始积累的进程，推动了欧美资本主义的发展，同时也造成了亚非拉地区国家的贫穷和落后，从这个意义上说，造成了“全球分裂”。]

10．C　[航线②由达·伽马开辟，航线③由迪亚士开辟。注意航线②绕过了好望角，到达了印度。航线③只是到达好望角。]

综合运用

11．(1)范围不断扩大。逐步摆脱相对孤立的状态，联系不断加强。

(2)哥伦布航行到达美洲，第一次把欧亚大陆和美洲联系在一起，对各地区、各民族间的交往作出重要贡献；西方殖民者开始入侵美洲，对美洲实行长期残酷的殖民统治和掠夺。

解析　第(1)问，从黑色的图例可知，西方人了解的世界的范围越来越大；解答第(2)问时，不可局限于材料，要将材料的基本信息与基本史实联系比较，根据材料中的“纪念”“不满”“苦难”以及题干中的“全面评价……历史影响”等一分为二地分析哥伦布航行发现美洲的历史影响。

12．(1)美洲大陆。

(2)开辟通往印度的新航路，建立海外殖民地，进行殖民掠夺。打破了相对隔绝状态，加强了各地区之间的交流，促进了资本主义世界市场雏形的出现。

(3)实际上是军事征服和殖民掠夺的一种手法。

教材问题解答
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学习思考
1．有人说，欧洲人具有冒险精神和扩张性，中国人讲究“中”、“和”以及安土重迁。你如何评价这种说法？

解答　(1)这两种精神面貌和心理状态都是各自不同地理环境、文化心理特征的产物。

(2)在不同时期其作用也不尽相同，要在特定历史条件下认识。

(3)近代欧洲人的冒险精神和扩张性导致新航路开辟和殖民活动，推动了整体世界的到来，而中国人的固步自封导致闭关锁国，最后落后于世界。 

2．如果这一测算基本符合事实，那么为什么中国在当时的经济发展水平下没有实现工业化呢？

解答　中国在明清之际也产生了资本主义萌芽，但它的发展是极为缓慢的，主要原因在于腐朽落后的封建制度的严重束缚和阻碍，缺少市场，缺少资本原始积累，缺少政策的扶植和保护。特别是后来，由于西方列强的侵略，摧毁了中国的资本主义萌芽，打乱了中国自身的发展步伐。

3．结合课文内容，讨论一下美洲印第安人培植的作物对人类的影响。

解答　丰富了人类的粮食作物种类；给人以美味的饮料享受；烟草有一定药用价值，更重要的是容易使人上瘾，严重影响人类的身心健康。
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自我测评
根据所学知识，评价新航路开辟在人类历史发展进程中的作用和影响。

解答　(1)经济方面：①引发了商业革命。使世界市场不断扩大，流通商品的种类迅速增加，国际贸易的中心转移到了大西洋沿岸。②引发价格革命。美洲白银大量流入欧洲，使欧洲物价上涨，货币贬值，冲击了传统的经济关系，加速了西欧封建制度的衰落和资本主义的发展。③伴随殖民扩张，作为资本原始积累重要手段的殖民制度和殖民掠夺也登上了历史舞台。

(2)政治方面：加速了西欧由封建主义向资本主义过渡，加速了资产阶级的兴起和封建贵族的衰落。

(3)科技思想文化方面：动摇了教会的权威，证明了“地圆学说”，促进了科技发展，加快了世界上各个文明的融合。
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材料阅读与思考
1．哥伦布的船队中有一名秘书和一名翻译，是准备在会见中国官员时用的。看《哥伦布接受印第安人接济》图，想象一下，哥伦布刚到美洲时与印第安人交流会碰到哪些问题？

解答　语言不通；相貌迥异；生活习惯差异(如印第安人吸烟)；价值观不同(如对待黄金的态度)等。

2．根据材料中哥伦布航行美洲的成本与收益对照，哥伦布是否实现了其梦想？ 

解答　投入与收益差异很大。哥伦布没有实现梦想，在贫病中死去。

3．美洲印第安人在哥伦布到来时为他们提供淡水、糖浆、“栗子味的”甘薯、美洲豆和木薯粉，而殖民者带来的是对印第安人的奴役和屠杀。双方的行为为什么会有如此大的反差？

解答　(1)印第安人质朴的本性认为哥伦布一行是天神派来的使者。

(2)哥伦布一行是为了寻找黄金，掠夺财富；资本主义的扩张性；欧洲生产方式领先，为发展本国经济，对印第安人进行奴役。 
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